

комнату в доме. Саша — большой молчаливый 16-летний парень. С 3 лет жил в детском учреждении. До попадания в семью не умел включать плиту — приемные родители учили его элементарным вещам, например варить картошку, которую он даже не мог отличить от свеклы. «Два года осталось до его совершеннолетия. Мы его взяли, чтобы хотя бы за это короткое время показать, что такое семья. Он очень переживал первое время: все руки экземой покрылись на нервной почве», — говорит Марина.

На второго подростка, Олега, который живет в семье четыре месяца, уже заведено два уголовных дела, «потому что по старой привычке он берет все, что плохо лежит», — поясняет Марина. Олега забрали у мамы, тяжело пьющей женщины, когда ему было 7 лет. Но, по словам приемных родителей, он к ней очень тянется. Олег неоднократно убежал к родной матери из детского учреждения и сейчас продолжает с ней общаться.

«Мы со всеми мамами общаемся, которые хотят общаться с нами и своими детьми. Недавно к нам в деревню приезжала мама Даши на праздник «Родные люди». Мы решили, что раз в месяц они с Дашей будут видаться. Со Светой мама разговаривает по телефону. Даже нашли маму Саши, и он ей звонит. Недавно говорит: у мамы 7 марта день рождения. Помнит, хоть с 3 лет ее не видел. Он очень хочет, чтобы она с ним общалась, но мама ему ни разу не позвонила», — огорчаются Марина и Сергей.

Вечерами семья собирается в гостиной у камина. Папа играет с девочками в шашки или шахматы, младшие Паша и Игорь смотрят мультфильмы. Когда малышей укладывают спать, родители и подростки устраивают просмотр старых кинофильмов. Недавно смотрели «Республику ШКИД» — о школе для подростков, потерявших родных в годы революции и гражданской войны.

После переезда в детскую деревню семье стало значительно проще воспитывать детей. Помимо того что им предоставляется дом по договору безвозмездной аренды, семья не платит за коммунальные услуги. Деревня помогает в организации досуга детей, бесплатно предоставляет логопеда, психолога и других корректирующих педагогов, покупает лекарства, при необходимости устраивает детей в больницы. Младших детей быстро устроили в детский сад. Летом «Детские деревни — SOS» помогают «своим»

ДЕТСКАЯ ДЕРЕВНЯ — SOS ВОЛОГДА, БЮДЖЕТ РАСХОДОВ НА 2017 ГОД (РУБ.)

РАСХОДЫ НА ДЕТЕЙ (ЭКСПУРСИИ, ПРАЗДНИКИ, ПОЕЗДКИ В ЛАГЕРЬ, ДОПОЛНИТЕЛЬНЫЕ ЗАНЯТИЯ С РЕПЕТИТОРАМИ, ИНДИВИДУАЛЬНЫЕ КОНСУЛЬТАЦИИ, МАСТЕР-КЛАССЫ, СПОРТИВНЫЕ СЕКЦИИ, ХОР, ТАНЦЫ, МЕДИЦИНСКИЕ РАСХОДЫ, ПРОЧИЙ СЕМЕЙНЫЙ БЮДЖЕТ, А ТАКЖЕ ОПЛАТА ТРУДА ШЕСТИ ШТАТНЫХ СПЕЦИАЛИСТОВ, СЕМЕЙНЫХ ПОМОЩНИЦ И РАСХОДЫ НА ОБРАЗОВАТЕЛЬНЫЙ ПРОЕКТ)	11783465
СОДЕРЖАНИЕ И РЕМОНТ ЗДАНИЙ, СООРУЖЕНИЙ, МЕБЕЛИ, ОБОРУДОВАНИЯ, КОММУНАЛЬНЫЕ ПЛАТЕЖИ, ГАЗ, ВОДА, ЭЛЕКТРИЧЕСТВО, ОХРАНА, ВЫВОЗ МУСОРА + НАЛОГ НА ИМУЩЕСТВО — 2,4 МЛН РУБ.)	5612600
АДМИНИСТРАТИВНЫЕ РАСХОДЫ (КАНЦТАВАРЫ, НОТАРИАЛЬНЫЕ УСЛУГИ, ОПЛАТА ТРУДА БУХГАЛТЕРИИ, СЕКРЕТАРЯ, ОБЯЗАТЕЛЬНЫЙ МЕДОСМОТР ПЕРСОНАЛА, ОБУЧЕНИЕ ПЕРСОНАЛА, ИНТЕРНЕТ, БАНКОВСКИЕ РАСХОДЫ, ТЕЛЕФОНИЯ, АУДИТОРСКИЕ УСЛУГИ, ПОЧТОВЫЕ РАСХОДЫ, СОФТ)	4195996
ТРАНСПОРТНЫЕ РАСХОДЫ	328900
МАЛОЦЕННЫЕ ИНВЕСТИЦИИ	151500
ОБЩАЯ СУММА РАСХОДОВ НА 2017 ГОД	22072461
ВЫПЛАТЫ, ПОЛУЧАЕМЫЕ ИЗ РЕГИОНАЛЬНОГО, ОБЛАСТНОГО БЮДЖЕТОВ ПРИЕМНЫМИ СЕМЬЯМИ НАПРЯМУЮ (ТАКИЕ КАК НА СОДЕРЖАНИЕ ДЕТЕЙ, ВОЗНАГРАЖДЕНИЕ ПРИЕМНЫХ РОДИТЕЛЕЙ И Т. Д.) — СУММА ПРИБЛИЗИТЕЛЬНАЯ	ОКОЛО 7000000
СРЕДНЕЕ КОЛИЧЕСТВО БЛАГОПОЛУЧАТЕЛЕЙ В 2017 ГОДУ	90 ЧЕЛОВЕК

детьми получить путевки в санатории и лагеря. Семьям предоставляют и необходимую юридическую помощь.

«Мне тут, конечно, стало гораздо легче. Мы и раньше с детьми везде ходили, но за все всегда платили. Логопед платно, психолог платно, а без них никак. А здесь и дети всегда чем-то заняты: только что прибежали с мастер-класса, все на пение ходят. Даже это нам огромная помощь», — говорит Марина.

Семьи в деревне живут обычной жизнью. Дети ходят в обычные местные школы и детские сады, посещают кружки и дополнительные занятия. Родители работают. Но к услугам жителей деревни — бесплатные семейные помощники, SOS-тети, которые при необходимости и по дому помогут и за детьми присмотрят. Их работу оплачивает организация.

ВНЕШНИЕ СЕМЬИ Вологодская деревня помогает и приемным семьям, живущим за ее пределами. С 2015 года 19 внешних семей ежедневно приходят в деревню за помощью и получают ее. Внешние приемные семьи могут бесплатно воспользоваться услугами юристов, привести детей к психологу, да и сами проконсультироваться с ним в трудную минуту жизни. К услугам внешних семей также коррекционные педагоги.

Валентина — мама приемной семьи, в которой четверо трудных подростков, — живет за пределами детской деревни в собственном деревянном доме. Организация не первый год помогает Валентине в воспитании детей. «Я

очень благодарна за то, что психолога предоставляют и мне, и детям. У меня дети трудные: почти все стоят на учете в милиции. Им психолог необходим: не часто, конечно, но периодически у них кризис случается. Также материальную помощь оказывают — лекарства покупают», — рассказывает Валентина. В нынешнем году появилось еще одно нововведение: из Детской деревни — SOS Вологда к внешним семьям теперь может приходиться помощница по хозяйству — SOS-тетя. Раньше такие помощницы помогали только семьям, проживающим на территории деревни, но теперь географию их работы существенно расширили.

«Первого ребенка взяла 15 лет назад, с тех пор не могу остановиться», — говорит Валентина. За это время женщина воспитала 11 приемных детей. Кто-то вырос и уехал жить к морю, кто-то купил машину, кто-то готовится к поступлению в вуз. У многих уже есть собственные дети. Приемные дети периодически приезжают к Валентине, никто не оборвал связь с ней.

Показывая фотографии из семейного альбома, Валентина вспоминает: «Вот мы с ними лепим из глины, рисуем. Старалась приучить их к творчеству и труду. Мы даже выставки совместные делали. Когда дети подросли, я стала их к ведению хозяйства приучать, чтобы они хоть что-то умели. Они у меня и огород возделывают, корову держат и птицу домашнюю. Даже мальчик-инвалид, и тот помогает: то водички принесет, то гусей загонит». Всем приемным детям Валентина помогла получить жилье. Кому положена была квартира от государ-

ства — помогла получить, у кого осталось имущество от родителей или бабушек — помогла вступить в право собственности или приватизировать. «Раньше я всем этим занималась сама, а теперь мне очень помогает деревня в этих вопросах. Не раз пользовалась помощью их юристов», — говорит женщина.

НАЛОГ НА ДЕФИЦИТ Отношения с вологодской властью у детской деревни, по словам директора, складываются неплохо. «Нас приглашают на все значимые мероприятия, совещания, где мы можем сказать свое слово. И это дает плоды: за последние два года мы получили семь грантов, которые использовали на обучение сотрудников и адаптацию детей-сирот, попавших в приемные семьи», — говорит Ольга Черствая.

И все же проблемы есть. ПК «Детские деревни — SOS» платит аренду за земельный участок, на котором расположена Детская деревня — SOS Вологда, согласно его кадастровой стоимости. В 2015 году кадастровая стоимость была пересчитана, и арендная плата существенно увеличилась. Сумма была около 1,5 млн руб. Пришлось обратиться в суд для пересчета кадастровой стоимости. В результате кадастровая стоимость была пересмотрена и уменьшилась до 200 тыс. руб. в год, что для организации является значительной суммой.

Также организация платит большой налог на имущество за жилой комплекс, расположенный на территории Детской деревни — SOS Вологда. В год получается около 2 млн руб. С 2012 года детская деревня просит местные власти облегчить налоговое бремя и предоставить организации хоть какие-то налоговые льготы. «Такие же детские деревни в Мурманске, Пскове, Ленинградской области имеют льготы на основании местного законодательства. У нас же никаких льгот не предусмотрено. Мы пытаемся пробить этот лед, но пока нам отказывают, так как в бюджете Вологодской области с 2013 года дефицит. Правительство области не хочет идти нам на уступки и создавать прецедент, так как опасается, что другие НКО также начнут требовать налоговые послабления. Но для нас это тяжелое бремя. Очень трудно объяснить жертвователям, что мы такую огромную сумму тратим на имущественный налог», — заключила директор детской деревни — SOS Вологда Ольга Черствая. ■

«ЧТОБЫ РЕБЕНОК ПОЧУВСТВОВАЛ, ЧТО ЖИВЕТ В СЕМЬЕ»



Директор вологодской, самой молодой, детской деревни в России ОЛЬГА ЧЕРСТВАЯ — об идеологии помощи сиротам. От других детских деревень в России мы отличаемся тем, что работаем только с приемными семьями, хотя в других деревнях работают с разными формами семейного устройства детей, оставшихся без попечения родителей. Все наши SOS-мамы официально стали приемными мамами. Начиная с 2014 года мы сопровождаем не только те семьи, которые живут у нас в деревне, но и семьи, проживающие на своей территории. Сейчас у нас на сопровождении находятся 19 внешних приемных семей, в которых 36 приемных детей, 6 кровных и 2 участника программы полунезависимого проживания. Приемные семьи живут в наших домах бесплатно на условиях договора безвозмездной аренды, мы предостав-

ляем им транспорт для необходимых поездок и посещения родственников детей. Мы предоставляем услуги психологов (как специалистов детской деревни, так и привлеченных сторонних психологов). За каждой семьей мы стараемся закрепить одного специалиста. Кроме того, педагог-организатор курирует культурно-массовые мероприятия. Также у нас есть социальный педагог, который оказывает услуги социально-правового плана. И еще с нами работают семейные помощники — SOS-тети, которые помогают маме в бытовых делах. С этого года мы стали внедрять форму, при которой SOS-тетя помогает внешним семьям — скажем, ходит за покупками, если мама заболела. Все семьи, с которыми мы работаем, проходят тщательный отбор: психологические тесты, беседы и собеседования с психологом, с директором и с представителями наших учредителей. Перед тем как взять новые семьи, мы посмотрели документы примерно 30 семей. С 11 семьями я проводила личные собеседования. В результате мы выбрали две. Тесты, которые мы проводим, в полном объеме показывают мотивацию этих родителей — и это не должна быть мотивация, связанная с деньгами или с компенсацией каких-то личных мотивов, это должны быть в первую очередь любовь и интерес к детям. У всех нас есть проблемы, которые мы пытаемся компенсировать, это нормально. Я думаю, что нормально даже финансовая мотивация, просто она не должна быть главной при принятии такого важного решения, как прием ребенка в семью. Главное профессио-

нальное качество наших мам — это просто любовь к детям, оптимизм, вера в детей, желание создать семью, развиваться и быть интересной детям. У наших мам всегда есть возможность обратиться к службе сопровождения и к специалисту, который поможет, подскажет и поддержит в решении какого-то конкретного вопроса. Поэтому нам еще важно добиться от наших мам понимания принципов работы деревни — в содружестве и взаимодействии кроется секрет эффективной помощи. Каждый ребенок в детской деревне имеет сложную жизненную историю: у кого-то родители погибли, у кого-то они лишены прав, кто-то пережил вторичный отказ (в приемной семье). Каждый из них по-своему «проблемный». Кроме того, на данный момент у нас один ребенок-инвалид, он обучается в специализированной школе-интернате. В целом же 95% приемных детей, проживающих у нас, — социальные сироты, то есть сироты при живых родителях. Сейчас в нашей деревне 50 детей, из них 40 приемных, 2 кровных и 8 участников программы полунезависимого проживания. В эту программу входят дети-сироты или дети, оставшиеся без попечения родителей, от 18 лет и старше. Такие дети получают самые разные виды поддержки от детской деревни — юридическую, социальную, психологическую и другую помощь. Для участия в этой программе ребята заключают персональный договор с директором. Дважды в месяц участника программы посещает координатор по работе с молодежью. С каждым выпускником мы работаем индивидуально, чтобы ему не казалось, что он остался один, выйдя из деревни. Особое направление в работе детской деревни — поддержание связи каждого воспитанника с своими кровными родственниками. Каждый ребенок имеет возможность посетить родственников. Поддерживается связь по телефону и в соцсетях, кровных родителей мы нередко приглашаем в гости, с их участием проводятся консилиумы, на которых обсуждаются важные для ребенка вопросы. Ежегодно мы организуем фестиваль «Родные люди» — туда приглашаются кровные родственники ребят, фестиваль включает программу с чаепитием и концертом. К сожалению, несмотря на все усилия, успешных попыток восстановиться в правах со стороны кровных родственников за время нашей работы пока не было — это сложный путь, и его пока никто не прошел. Наша деревня самая молодая в России: нам в октябре 2016 года исполнилось пять лет, и у нас пока только один выпускник. Он отслужил в армии, получил жилье и сейчас активно ищет работу. Еще есть девушка, которая только что окончила училище, сейчас она работает поваром-кондитером. Она участница программы полунезависимого проживания, поэтому мы продолжаем ее сопровождать, но уже по месту ее проживания. А мальчик живет в другом городе, недавно приезжал в гости. Детская деревня — это, конечно же, особое сообщество. На те праздники, что нами отмечаются, мы приглашаем все семьи: и внешние, и «деревенские». Наши семьи вместе выходят на субботники, иногда проводят концерты в домах престарелых. Но каждая живет самостоятельно, ведь важнее всего, чтобы ребенок почувствовал, что живет в обыкновенной семье.

Записала **СОФИЯ ШАЙДУЛЛИНА**

АКЦИИ ДОБРА

«Детские деревни — SOS» — надежный партнер в реализации корпоративной социальной ответственности: 20 лет в России, десятки крупных компаний среди Друзей «Детских деревень — SOS»! Ежегодные положительные аудиторские заключения подтверждают прозрачность деятельности организации. Среди корпоративных партнеров «Детских деревень — SOS» много самых разных компаний, которые оказывают организации как разовую помощь, так и остаются партнерами на многие годы. Это и юридические компании, и банковский сектор, и гостиничный бизнес, FMCG, производители автомобилей, консалтинговые, транспортные и креативные агентства. Корпоративные пожертвования составляют почти 50% от суммы пожертвований, которые «Детские деревни — SOS» собирают в России. Компаниям предлагается стать долгосрочным партнером «Детских деревень — SOS», взяв на сопровождение одну или несколько семей в любой детской деревне — SOS, оказывая им финансовую поддержку. У всех корпоративных партнеров есть возможность напрямую общаться с теми, кому они помогают, вовлекать в благотворительные акции своих сотрудников и клиентов. Поддержать «Детские деревни — SOS» от лица компании можно следующим образом: перечислить пожертвование от компании по договору пожертвования, провести совместную акцию с отчислением от продаж товаров или услуг компании, принять участие в акции «Благотворительность вместо сувениров», пожертвовать товары и услуги, установить ящик для пожертвований в офисе или подразделениях, провести волонтерскую акцию. Можно также провести благотворительную акцию с отчислением от продажи продукта. Для этого сделать один из своих товаров благотворительным на один месяц с целью перечисления части средств от его продажи на помощь детям из детских деревень — SOS. «Детские деревни — SOS» России со своей стороны дают право использовать для акции свое имя, чтобы рассказать о ней покупателям. Любая акция должна быть согласована заранее. В дополнение к корпоративной финансовой поддержке компания может устроить благотворительную ярмарку, на которой сотрудники весело проведут время и помогут детям. Готовиться к ярмарке можно вместе со своими детьми, близкими людьми. Компания может также организовать веселое благотворительное мероприятие в офисе с лотами от компании, например дополнительный отгул, отгул в день рождения, бесплатный обед в корпоративной столовой, набор канцелярских товаров на год, оплата мобильной связи на месяц и др. Форм поддержки много, с каждой компанией «Детские деревни — SOS» разрабатывают индивидуальную комплексную программу партнерства, чтобы максимально учесть ее интересы. «Детские деревни — SOS» существуют на пожертвования частных лиц, компаний, гранты и государственные субсидии, поэтому в первую очередь организации требуются финансовая поддержка. Остальные формы, как правило, идут как дополнение к стабильной финансовой помощи. Оказывать помощь «Детским деревням — SOS» легко и интересно. Вся контактная информация есть на сайте фонда <http://www.sos-dd.ru>. **МАРИНА АНОШИНА**, ведущий менеджер по корпоративному фандрайзингу **ПК «Детские деревни — SOS»**